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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL αποτελεί µέρος της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την 

καταπολέµηση των διακρίσεων και του κοινωνικού αποκλεισµού και συµπληρώνει τις 

πολιτικές και τα µέσα που αναπτύσσονται για το σκοπό αυτό, εστιάζοντας στην αγορά 

εργασίας. Αξιοποιώντας τις εµπειρίες που αποκτήθηκαν στο πλαίσιο των 

προγραµµάτων ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ και ADAPT, η Κ.Π. EQUAL λειτουργεί ως δοκιµαστικό 

έδαφος για την ανάπτυξη και προώθηση νέων (καινοτόµων) πρακτικών στον τοµέα της 

απασχόλησης, προκειµένου να αντιµετωπιστούν κάθε µορφής διακρίσεις και 

ανισότητες που βιώνουν όσοι επιζητούν πρόσβαση στην αγορά εργασίας ή ήδη 

απασχολούνται. 

 

Οι γενικοί στόχοι της ΚΠ EQUAL είναι οι εξής : 

 

  Βελτίωση της απασχολησιµότητας, 

  Ανάπτυξη του επιχειρηµατικού πνεύµατος, 

  Ενθάρρυνση της προσαρµοστικότητας των επιχειρήσεων και των 

απασχολούµενων,  

  Ενίσχυση των πολιτικών ίσων ευκαιριών για άνδρες και γυναίκες και ειδικές 

οµάδες ατόµων, 

  Υποστήριξη της κοινωνικής και επαγγελµατικής ένταξης των αιτούντων 

άσυλο. 

 

 

1.1 ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η αξιολόγηση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL αποτελεί σηµαντικό εργαλείο για 

την επιτυχή υλοποίησή της και η εκπόνησή της βασίζεται στον Κανονισµό 1260/99. 

Σύµφωνα µε τον Γενικό Κανονισµό για τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία και την Ανακοίνωση 

της Επιτροπής για την Κ.Π. Equal, αυτή αξιολογείται σε τρία επίπεδα: 
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1. Σε επίπεδο Αναπτυξιακής Σύµπραξης, 

2. Σε επίπεδο Εθνικού Προγράµµατος και  

3. Σε Ευρωπαϊκό Επίπεδο. 

 

Η παρούσα µελέτη αφορά στην αξιολόγηση της Κ.Π. Equal στο επίπεδο των 

Αναπτυξιακών Συµπράξεων και ειδικότερα της Αναπτυξιακής Σύµπραξης 

«Κοινωνική/επαγγελµατική αποκατάσταση στην ανακύκλωση – Ελπίδα για το 

Περιβάλλον».  

 

Ειδικότερα πρόκειται για on going αξιολόγηση των δραστηριοτήτων, των 

αποτελεσµάτων και της διακρατικής συνεργασίας, προκειµένου η Σύµπραξη να 

εµβαθύνει στις αιτίες και τη φύση των διακρίσεων και των ανισοτήτων στην αγορά 

εργασίας, να προσδιορίσει τους παράγοντες που οδηγούν σε καλές πρακτικές και να 

εγκαθιδρύσει µηχανισµούς ευρύτερης διάδοσης και εφαρµογής αυτών των 

πρακτικών. 

 

Το ζητούµενο της εξωτερικής αξιολόγησης είναι να παρέχει στους αρµόδιους φορείς 

λήψης αποφάσεων, αλλά και στο ευρύ κοινό κατάλληλες πληροφορίες, στοιχεία και 

εκτιµήσεις αναφορικά µε την αποτελεσµατικότητα, την αποδοτικότητα και τις αρχικές 

επιπτώσεις των υλοποιούµενων δράσεων, που να επιτρέπουν τη διαµόρφωση 

έγκυρης και αντικειµενικής εικόνας τόσο για τον βαθµό που επιτυγχάνονται σταδιακά 

οι προβλεπόµενοι στόχοι, όσο και για την επικαιρότητα και σκοπιµότητά τους. 

 

Στην ουσία η αξιολόγηση αποτελεί χρήσιµο εργαλείο και µέσο για τη βελτίωση της 

ποιότητας και της ορθότητας του προγραµµατισµού. Βασικός σκοπός της είναι να 

εντοπιστούν τα σηµεία εκείνα του προγραµµατισµού που ενδεχοµένως χρειάζονται 

αναπροσανατολισµό, προκειµένου να εξασφαλισθεί η επίτευξη των αρχικών στόχων.  

 

Υπογραµµίζεται ότι βάσει των κατευθυντήριων γραµµών της Ειδικής Υπηρεσίας 

∆ιαχείρισης της Κ.Π. EQUAL, οι Αναπτυξιακές Συµπράξεις, οφείλουν να προχωρήσουν 

στην on going αξιολόγηση των ίδιων και του έργου τους, η οποία θα υλοποιηθεί σε  
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διαφορετικά στάδια. Στην παρούσα φάση έχει  ολοκληρωθεί η 1η Έκθεση 

Αξιολόγησης που αφορά την Ενέργεια 1. Θα ακολουθήσει η 2η Έκθεση Αξιολόγησης 

και µια Μελέτη Περίπτωσης οι οποίες θα βασίζονται στην Εξέλιξη και ολοκλήρωση της 

Ενέργειας 2. Η συνολική αξιολόγηση ολοκληρώνεται µε την Τελική Έκθεση 

Αξιολόγησης, η οποία χρονικά υλοποιείται µετά την ολοκλήρωση της Ενέργειας ΙΙΙ και 

σηµατοδοτεί την ολοκλήρωση του συνόλου του έργου.  

 

Βασικό λοιπόν ζητούµενο της παρούσας έκθεσης, είναι η Αξιολόγηση της 

αποτελεσµατικής εφαρµογής των βασικών αρχών της ΚΠ EQUAL κατά την Ενέργεια 1 

και η οποία σχετίζεται µε την εξέλιξη του έργου από τις 20/4/2005 έως τις 30/6/2005.  
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1.2 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

 

H εξωτερική αξιολόγηση της Αναπτυξιακής Σύµπραξης «Κοινωνική/επαγγελµατική 

αποκατάσταση στην ανακύκλωση – Ελπίδα για το Περιβάλλον» στηρίζεται στους εξής 

άξονες: 

 

  Αξιολόγηση της πορείας υλοποίησής του έργου 

  Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας εφαρµογής των βασικών αρχών της Κ.Π. 

EQUAL. 

 

Η µεθοδολογική προσέγγιση που ακολουθήθηκε στηρίχθηκε στις εξής ενέργειες : 

 

  Βιβλιογραφική έρευνα, η οποία αφορά σε υφιστάµενες πηγές που 

σχετίζονται µε την Κ.Π. EQUAL και το εγκεκριµένο Σχέδιο ∆ράσης της Α.Σ., τη 

µεθοδολογία εκπόνησης αξιολογήσεων, τη δόµηση ερωτηµατολογίων κ.λπ.  

  Αξιοποίηση στοιχείων, για την άντληση των οποίων πραγµατοποιήθηκαν 

συναντήσεις, επαφές, συνεντεύξεις µε το Συντονιστή Εταίρο, εξέταση και αξιοποίηση 

πιστοποιηµένων στοιχείων.  

  Συνεχής επαφή και επικοινωνία µε στελέχη του Συντονιστή Φορέα (ΑΡΒΙΣ 

Α.Ε.) για την άντληση πληροφοριών και στοιχείων σχετικά µε την πορεία εφαρµογής 

των απαιτήσεων της Ενέργειας I.  

  Συνάντηση – Συνέντευξη, µε εκπρόσωπο του Συντονιστή Φορέα (ΑΡΒΙΣ 

Α.Ε.). Στόχος της εν λόγω συνάντησης – συνέντευξης, ήταν η επικαιροποίηση των 

διαθέσιµων στοιχείων αναφορικά µε την εξέλιξη του έργου, ο εντοπισµός των 

δυσκολιών και των προβληµάτων που προέκυψαν και το πώς αντιµετωπίσθηκαν και 

εν γένει, η καταγραφή όλων των στοιχείων εκείνων που αφορούν την ολοκλήρωση 

της Ενέργειας 1. 

 

 

 

 



1Η ΕΚΘΕΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΘΙΓΓΑΝΩΝ ΜΕΣΩ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» 

1η  ΕΚΘΕΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  8

 

Στον επόµενο πίνακα παρουσιάζονται οι µέθοδοι και τα εργαλεία που 

χρησιµοποιήθηκαν για την εκπόνηση της αξιολόγησης µε οµαδοποίηση ως προς τη 

δραστηριότητα που υποστηρίζουν και την έκταση χρήσης που έχουν στην αντίστοιχη 

δραστηριότητα. 

 

 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ-ΕΡΓΑΛΕΙΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ & 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΕΞΑΓΩΓΗ 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ

Έρευνα γραφείου    

Συνθετική ∆ιάγνωση    

Συνεντεύξεις    

 

 

1.3 ΟΜΑ∆Α ΕΡΓΟΥ 

 
Η αξιολόγηση του Έργου της ΑΣ «Κοινωνική/επαγγελµατική αποκατάσταση στην 

ανακύκλωση – Ελπίδα για το Περιβάλλον» εκπονήθηκε από τα στελέχη της 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΑΚΗΣ & ΣΙΑ ΕΕ «EXPERT CONSULTING» : 

 

1.  

2.  

3.  

4.  

 

 

 

 

 

 

 

 



1Η ΕΚΘΕΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΘΙΓΓΑΝΩΝ ΜΕΣΩ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» 

1η  ΕΚΘΕΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  9

 

 

2. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ∆ΡΑΣΗΣ 

Το Έργο «Κοινωνική και επαγγελµατική αποκατάσταση Ατόµων µε Αναπηρία και 

Ελλήνων Αθίγγανων µέσω προγράµµατος ανακύκλωσης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών 

αποβλήτων στην Ελλάδα» υλοποιείται στο πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 

EQUAL Άξονας Προτεραιότητας 2: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ και 

συγκεκριµένα του Μέτρου 2.2 Ενίσχυση της κοινωνικής οικονοµίας. Η Κ.Π. EQUAL 

σχεδιάστηκε για να µετουσιώσει σε πράξη την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την 

Απασχόληση και την Κοινωνική Ενσωµάτωση. Βασικός στόχος της EQUAL είναι η 

πειραµατική εφαρµογή και η διάδοση νέων τρόπων άρσης των διακρίσεων και 

ανισοτήτων στον τοµέα της απασχόλησης.  

 

Ειδικότερα το έργο «Κοινωνική και επαγγελµατική αποκατάσταση Ατόµων µε 

Αναπηρία και Ελλήνων Αθίγγανων µέσω προγράµµατος ανακύκλωσης ηλεκτρικών και 

ηλεκτρονικών αποβλήτων στην Ελλάδα» έχει ως πεδίο παρέµβασης την Θεσσαλία και 

τα Νησιά του Β. Αιγαίου και υλοποιείται από την  Αναπτυξιακή Σύµπραξη 

«Κοινωνική/επαγγελµατική αποκατάσταση στην ανακύκλωση – Ελπίδα για το 

Περιβάλλον» στην οποία συµµετέχουν συνολικά 11 φορείς. Τη γενική εποπτεία και το 

συντονισµό της Α.Σ. έχει αναλάβει η ΑΡΒΙΣ Περιβαλλοντικες Επιχειρήσεις Ελλάδος ΑΕ. 

 

 

Οµάδα στόχος του Έργου 
 

Ως οµάδες στόχοι του σχεδίου ορίστηκαν :  

  Οι Έλληνες Αθίγγανοι 

  Τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

 
Η οµάδα στόχος του έργου είναι οι έλληνες αθίγγανοι και τα άτοµα µε αναπηρία. 

Σε χώρες της Ευρώπης και των ΗΠΑ, άτοµα µε αναπηρία απασχολούνται σε 

κοινωνικές επιχειρήσεις ανακύκλωσης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών (π.χ. 

ανακύκλωση και τελική διάθεση καθοδικών σωλήνων τηλεοράσεων). Μάλιστα, 

υπάρχουν προγράµµατα ανακύκλωσης αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού  
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εξοπλισµού, από τα έσοδα των οποίων υποστηρίζονται οικονοµικά άτοµα µε 

αναπηρία. Οι έλληνες αθίγγανοι ήδη µαζεύουν παλιές συσκευές ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισµού από τις οποίες ανακτούν συνήθως scrap (µέταλλα). Οι 

συσκευές αυτές διαχειρίζονται µε ανορθόδοξο τρόπο, από περιβαλλοντική και 

οικονοµική άποψη. Στην Αγγλία, οι αθίγγανοι έχουν ήδη ενταχθεί σε προγράµµατα 

ανακύκλωσης που έχουν ως στόχο τη µείωση της ανεργίας και την κοινωνική τους 

ένταξη. 

 

 

Βασικός σκοπός και στόχος του προτεινόµενου Έργου 
 
Βασικός σκοπός του έργου είναι η καθοριστική συµβολή στις διαδικασίες της 

βιώσιµης ανάπτυξης των γεωγραφικών περιοχών της Θεσσαλίας και του Βορείου 

Αιγαίου, οι οποίες αντιµετωπίζουν έντονα προβλήµατα κοινωνικών ανισοτήτων, µέσω 

της δηµιουργίας προϋποθέσεων ανάπτυξης επιχειρήσεων ανακύκλωσης αποβλήτων 

ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού και της ένταξης στην αγορά εργασίας (που 

αφορά κυρίως σε θέµατα προστασίας περιβάλλοντος) ατόµων µε αναπηρία και 

ελλήνων αθίγγανων (οι οποίοι αντιµετωπίζουν διακρίσεις και δυσκολίες πρόσβασης σε 

αυτήν). Στόχος του έργου είναι να συµβάλλει στη µείωση του επαγγελµατικού 

διαχωρισµού των ελλήνων αθίγγανων και των ατόµων µε αναπηρία παράλληλα µε τις 

προσπάθειες υλοποίησης της εθνικής και ευρωπαϊκής νοµοθεσίας (νόµος 2939/6-8-

2001 και οδηγία 2002/96/ΕΚ αντίστοιχα) σχετικά µε τη βιώσιµη διαχείριση των 

αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού. Η δηµιουργία προϋποθέσεων 

ανάπτυξης των επιχειρήσεων ανακύκλωσης αποβλήτων από ηλεκτρικό και 

ηλεκτρονικό εξοπλισµό θα βασισθεί στην υπάρχουσα εµπειρία οµοειδών επιχειρήσεων 

των χωρών του εξωτερικού και στην υπάρχουσα ελληνική και ευρωπαϊκή νοµοθεσία. 

Σύµφωνα µε την Οδηγία 2002/96/ΕΚ, από τις 13 Αυγούστου 2005 και έπειτα, οι 

παραγωγοί και οι έµποροι ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών, θα πρέπει να 

χρηµατοδοτούν συστήµατα διαχείρισης των αποβλήτων που παράγονται από τις 

συσκευές τους, όταν αυτές φθάσουν στο τέλος της διάρκειας ζωής τους. Σύµφωνα µε 

την Οδηγία, ως απόβλητα ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών ορίζονται οι 

οικιακές συσκευές ή µέρη τους που έχουν φθάσει στο τέλος της διάρκειας της ζωής  
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τους (π.χ. ψυγεία, κουζίνες, τηλεοράσεις, πλυντήρια, ηλεκτρονικοί υπολογιστές και 

περιφερειακά τους, σεσουάρ, λαµπτήρες, µπαταρίες, καθοδικοί σωλήνες κ.λπ.). Στα 

απόβλητα αυτά υπάρχουν επικίνδυνες ουσίες (χλωροφθορο-άνθρακες, µόλυβδος, 

ψευδάργυρος κ.λπ.) που χρήζουν ορθής περιβαλλοντικής διαχείρισης και µείωσης των 

συνεπαγόµενων δυσµενών περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκαλούνται από την 

ανεξέλεγκτη επεξεργασία τους (π.χ. καύση µε παραγωγή διοξινών, όξινης βροχής) ή 

διάθεσή τους στο έδαφος (π.χ. ρύπανση εδάφους και υπογείων και επιφανειακών 

νερών από τη διάθεση των απόβλητων αυτών στο έδαφος και συσσώρευση των 

ρύπων στο οικοσύστηµα). 

Η Οδηγία 2002/96/ΕΚ ισχύει για ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές που θα 

πωλούνται στο εµπόριο από τις 13 Αυγούστου 2005 και έπειτα, και οι οποίες θα 

χαρακτηρίζονται µε ειδική σήµανση. Για συσκευές που έχουν ή θα έχουν βγει στο 

εµπόριο πριν από τις 13 Αυγούστου 2005, οι παραγωγοί και οι έµποροι των συσκευών 

θα επιχορηγούν φορείς για τη διαχείριση (συλλογή, επεξεργασία, ανάκτηση υλικών – 

ανακύκλωση, ανάκτηση ενέργειας, διάθεση σε χώρους ταφής επικινδύνων ή µη 

επικινδύνων στερεών αποβλήτων) όταν οι συσκευές θα φθάσουν στο τέλος της 

διάρκειας ζωής τους. Οι φορείς θα απαρτίζονται από παραγωγούς και εµπόρους 

ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών. Η επιχορήγηση κάθε παραγωγού προς το 

φορέα διαχείρισης θα είναι ανάλογη των προϊόντων που έχει διαθέσει ο φορέας στην 

αγορά. Τέλος, σύµφωνα µε το άρθρο 6 της Οδηγίας, προδιαγράφονται οι τεχνικές 

απαιτήσεις που αφορούν στους χώρους της αποθήκευσης (π.χ. κάδοι), τους χώρους 

επεξεργασίας των αποβλήτων ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών (π.χ. 

συστήµατα ζύγισης, κατηγοριοποίησης, αποθήκευσης και αποσυναρµολόγησης) και 

δίνεται ο τρόπος σήµανσης τους σύµφωνα µε τον οποίο τα απόβλητα αυτά 

απαγορεύεται πλέον να διατίθενται για προσωρινή αποθήκευση στους κάδους των 

δηµοτικών στερεών αποβλήτων. 

Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε την εθνική νοµοθεσία (νόµος 2939/6-8-2001, 

Συσκευασίες και εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων, 

Ίδρυση Εθνικού Οργανισµού Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων 

Προϊόντων (ΕΟΕ∆ΣΑΠ), για τη διαχείριση των αποβλήτων ηλεκτρικών και 

ηλεκτρονικών συσκευών, απαιτείται η εφαρµογή µιας στενότερης σχέσης µεταξύ  
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όλων των οικονοµικών φορέων της αλυσίδας εισαγωγής - λιανικής πώλησης – 

διανοµής ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών, η οποία θα συνεισφέρει 

ουσιαστικά στη βελτίωση και προώθηση της δυνατότητας ανακύκλωσης υλικών και 

προϊόντων που προκύπτουν από τις συσκευές κατά το τέλος της διάρκειας της ζωής 

τους.  

 

Σχέδιο ∆ράσης 

Το σχέδιο δράσης, όπως και όλα τα σχέδια που χρηµατοδοτούνται από την EQUAL, 

υλοποιείται σε τρεις διαφορετικές - ποιοτικά και χρονικά - φάσεις, οι οποίες είναι οι 

εξής :  

 

 Ενέργεια Ι που αφορά στη σύσταση της ΑΣ και στην οριστικοποίηση του Σχεδίου 

∆ράσης, η οποία ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2005 και ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 

2005. 

 

 Ενέργεια ΙΙ, η οποία ξεκίνησε να υλοποιείται από τον Οκτώβριο του 2005 µετά 

από αίτηση της ΑΣ και τη λήψη Νοµικής ∆έσµευσης των Εταίρων της ΑΣ χωρίς 

ωστόσο µέχρι σήµερα να έχει πραγµατοποιηθεί έγκριση του αντίστοιχου 

Οριστικού Αναλυτικού Σχεδίου ∆ράσης και του ανάλογου προϋπολογισµού. 

 

 Ενέργεια ΙΙΙ, η οποία αφορά τη δηµοσιότητα και τη διάχυση των 

αποτελεσµάτων του έργου και η οποία δεν έχει ακόµη οριστικοποιηθεί χρονικά. 
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3. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 1 
 
Στις 29/7/05 εκδόθηκε η Απόφαση Ένταξης του Έργου της ΑΣ µε τίτλο 

«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ 
ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΘΙΓΓΑΝΩΝ ΜΕΣΩ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α» το οποίο εντάχθηκε στο Μέτρο 2 του Άξονα 2 του Προγράµµατος της ΚΠ 

EQUAL µε συγχρηµατοδότηση 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο. Οι 

υποχρεώσεις της ΑΣ προκειµένου για την Ένταξη της στην Ενέργεια I ήταν: 

 

o Η Καταστατική Σύσταση της Αναπτυξιακής Σύµπραξης, 

o Η Οριστικοποίηση του Αναλυτικού Σχεδίου ∆ράσης, 

o Η Συµφωνία ∆ιακρατικής Συνεργασίας, 

o Η Συµπλήρωση του Τεχνικού ∆ελτίου του Υποέργου Ενέργειας Ι. 

 

Η Καταστατική Σύσταση της Αναπτυξιακής Σύµπραξης ολοκληρώθηκε στις 27 Μαΐου 

2005 µε την υπογραφή της από όλους τους εταίρους και την κατάθεσή της στην 

∆ιαχειριστική Αρχή του EQUAL.  

 

Το Οριστικό Αναλυτικό Σχέδιο ∆ράσης κατατέθηκε στην Αρµόδια ∆ιαχειριστική Αρχή 

στα τέλη του Ιουνίου του 2005. Ωστόσο η ΑΣ µέσω του Συντονιστή Εταίρου 

αιτήθηκε την αναπροσαρµογή του χρονοδιαγράµµατος λόγω καθυστέρησης από το 

Υπουργείο Ένταξης της Ενέργειας 2 η οποία και εκκρεµεί µέχρι και σήµερα. Η 

Συµπλήρωση του Τεχνικού ∆ελτίου πραγµατοποιήθηκε και απεστάλη στη 

∆ιαχειριστική Αρχή από το τον υπ’ αριθµό Νο 4 Εταίρο – Επιτροπή Ερευνών 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας µε τη σύµφωνη γνώµη του Συντονιστή Εταίρου. 

 
Σύσταση Αναπτυξιακής Σύµπραξης: Συµµετείχαν όλοι οι εταίροι (Επιτροπή Ερευνών 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, Επιτροπή Ερευνών Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης, Ειδικός Λογαριασµός ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας, ARVIS Περιβαλλοντικές 

Επιχειρήσεις Ελλάδας Α.Ε., Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε., «Ηλιαχτίδα» Αστική Μη 

Κερδοσκοπική Εταιρία, «Υδάλιος ∆άµος» Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία, ∆ήµος 

Τυρνάβου ΝΠ∆∆, ∆ηµοτικός Εκπαιδευτικός Οργανισµός Βόλου, ∆ήµος Καρλοβασίων 

Σάµου ΝΠ∆∆, Επιµελητήριο Σάµου) αφού το αναµενόµενο αποτέλεσµα ήταν η 
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εφαρµογή των Ευρωπαϊκών Οδηγιών και της Ελληνικής νοµοθεσίας για τα απόβλητα 

ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού.  

 

Επεξεργασία συµφωνίας Αναπτυξιακής Σύµπραξης: Συµµετείχαν όλοι οι εταίροι 

(Επιτροπή Ερευνών Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, Επιτροπή Ερευνών Αριστοτελείου 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας, ARVIS Περιβαλλοντικές 

Επιχειρήσεις Ελλάδας Α.Ε., Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε., «Ηλιαχτίδα» Αστική Μη 

Κερδοσκοπική Εταιρία, «Υδάλιος ∆άµος» Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία, ∆ήµος 

Τυρνάβου ΝΠ∆∆, ∆ηµοτικός Εκπαιδευτικός Οργανισµός Βόλου, ∆ήµος Καρλοβασίων 

Σάµου ΝΠ∆∆, Επιµελητήριο Σάµου) αφού το αναµενόµενο αποτέλεσµα ήταν η 

διάγνωση και η αξιολόγηση των προβληµάτων, η περιγραφή και ο ρόλος των 

εταίρων, ο καθορισµός της στρατηγικής επίτευξης των στόχων, η µεθοδολογία 

αξιολόγησης και παρακολούθησης και η ισότητα των φύλλων. 

 

∆ιακρατική συνεργασία: Συµµετείχαν όλοι οι εταίροι (Επιτροπή Ερευνών 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, Επιτροπή Ερευνών Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης, ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας, ARVIS Περιβαλλοντικές Επιχειρήσεις Ελλάδας 

Α.Ε., Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε., «Ηλιαχτίδα» Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία, 

«Υδάλιος ∆άµος» Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία, ∆ήµος Τυρνάβου ΝΠ∆∆, 

∆ηµοτικός Εκπαιδευτικός Οργανισµός Βόλου, ∆ήµος Καρλοβασίων Σάµου ΝΠ∆∆, 

Επιµελητήριο Σάµου) αφού το αναµενόµενο αποτέλεσµα ήταν η ανάπτυξη 

επιστηµονικών και τεχνολογικών τοµέων συνεργασίας µε άλλες χώρες, οι οποίοι  

αφορούν στο περιβάλλον (µε έµφαση στην ανακύκλωση αποβλήτων ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισµού), τις τεχνολογίες πληροφορικής – επικοινωνιών (µε έµφαση 

στην προετοιµασία υλικού συνεχούς κατάρτισης) και τις οικονοµικές, κοινωνικές και 

ανθρωπιστικές επιστήµες (βέλτιστα εναλλακτικά συστήµατα διαχείρισης αποβλήτων 

ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού µέσω της ύπαρξης κοινωνικών επιχειρήσεων 

όπου θα συµµετέχουν άτοµα µε αναπηρία και έλληνες αθίγγανοι). 
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4.   ΕΤΑΙΡΙΚΟΤΗΤΑ 

Στην Αναπτυξιακή Σύµπραξη συµµετέχουν ∆ηµόσιοι και Ιδιωτικοί Φορείς και 

Κοινωνικοί Εταίροι, οι οποίοι έχουν αναλάβει την υλοποίηση συγκεκριµένων 

ενεργειών – δράσεων, όπως αποτυπώνεται στον ακόλουθο πίνακα. Μέσω των 

εταίρων της ΑΣ εκπροσωπούνται οι οµάδες στόχοι, ο επιχειρηµατικός κόσµος και οι 

τοπικοί φορείς. Συγκεκριµένα, οι συµµετέχοντες εταίροι είναι: 

 

ΕΤΑΙΡΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΣΥΜΠΡΑΞΗΣ  

Α/Α  

2.  ΑΡΒΙΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ ΑΕ (ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ ΕΤΑΙΡΟΣ) 

3.  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΡΕΥΝΩΝ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

4.  ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΤΕΙ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

5.  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΡΕΥΝΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

6.  ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε. 

7.  ΗΛΙΑΧΤΙ∆Α ΑΜΚΕ 

8.  Υ∆ΑΛΙΟΣ ∆ΑΜΟΣ ΑΜΚΕ 

9.  ∆ΗΜΟΣ ΤΥΡΝΑΒΟΥ 

10.  ∆ΗΜΟΤΙΚΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΒΟΛΟΥ 

11.  ∆ΗΜΟΣ ΚΑΡΛΟΒΑΣΙΩΝ ΣΑΜΟΥ 

12.  ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΣΑΜΟΥ 

 

Η ιδέα του έργου και της σύστασης της ΑΣ δοµήθηκε από δύο πλευρές ταυτόχρονα. 

Από τη µία πλευρά υπήρχε ήδη µία πετυχηµένη συνεργασία µεταξύ της Επιτροπής 

Ερευνών του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, της ΑΡΒΙΣ ΑΕ και της «Ηλιαχτίδα» ΑΜΚΕ η 

οποία πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια της ΚΠ Equal, Α’ Κύκλος. Οι τρεις εταίροι µαζί 

µε τους υπόλοιπους φορείς από την Κοινωνία της Γνώσης καθώς και άλλους 

∆ηµόσιους και Ιδιωτικούς φορείς συνέστησαν την ΑΣ «Νέα Επιχειρηµατικότητα για το 

Βόρειο Αιγαίο – Προοπτική Ζωής» της οποίας στόχος ήταν η δυνατότητα πρόσβασης 

των ΑΜΕΑ στη διαδικασία δηµιουργίας µιας επιχείρησης και τη δηµιουργία νέων  
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θέσεων εργασίας µε ειδικό θέµα την Ανακύκλωση πλαστικού – αλουµινίου. 

Επωφελούµενοι λοιπόν της προηγούµενης επιτυχηµένης συνεργασίας, προϊόν της 

οποίας είναι ο υπ’ αριθµόν 7 εταίρος η Αστική µη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Υδάλιος 

∆άµος» και µε κατευθυντήρια γραµµή την ανάπτυξη και αναβάθµιση του τελικού 

προϊόντος του προηγούµενου έργου, γεννήθηκε η ιδέα της δηµιουργίας επιχειρήσεων 

και νέων θέσεων εργασίας µε θέµα την Ανακύκλωση αποβλήτων ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισµού. Από την άλλη πλευρά η στενή συνεργασία του 

Εργαστηρίου Γεωγραφικών Ερευνών και Περιβαλλοντικού Σχεδιασµού του 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας µε το Εργαστήριο Μετάδοσης Θερµότητας και 

Περιβαλλοντικής Μηχανικής του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, που 

είναι δύο µεγάλοι φορείς της Κοινωνίας της Γνώσης, µε την τεχνογνωσία που 

διαθέτουν και την µακρά εµπειρία τους τόσο σε θέµατα ανακύκλωσης όσο και στη 

διαχείριση Προγραµµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και Κοινοτικών Πρωτοβουλιών  

δηµιούργησε τις προϋποθέσεις και έθεσε τη βάση για να γίνει εφικτή η υλοποίηση της 

ιδέας αυτής. Ως απόρροια του όλο εγχειρήµατος ήταν και η κατάλληλη επιλογή των 

υπόλοιπων εταίρων η οποία έγινε µε βάση το ρόλο που θα µπορούσε να παίξει ο κάθε 

ένας από αυτούς και η σύνδεσή του µε τις οµάδες στόχους. Η ανταπόκριση των 

υπόλοιπων εταίρων στην πρόσκληση ενδιαφέροντος ήταν άµεση. 

Η σύνθεση της ΑΣ χαρακτηρίζεται από πληρότητα, πολυµορφία και 

αντιπροσωπευτικότητα, τόσο υπό το πρίσµα του κεντρικού προβλήµατος που 

καλείται να αντιµετωπίσει όσο και υπό το πρίσµα των προτεινοµένων δράσεων και 

της µελλοντικής αξιοποίησης και διάδοσης των αποτελεσµάτων ου προγράµµατος. Οι 

εταίροι της ΑΣ πρόκειται να αναλάβουν δράσεις µε στόχο να παράσχουν κάθε δυνατή 

επιστηµονική υποστήριξη που αφορά στη διαχείριση (συλλογή, µεταφορά, 

επεξεργασία και διάθεση) των αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού 

υπό το πρίσµα του νοµαρχιακού ή και περιφερειακού σχεδιασµού καθώς, και τη 

µελλοντική αξιοποίηση και διάχυση των τεχνικοοικονοµικών και οργανωτικών 

αποτελεσµάτων σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 Οι Ακαδηµαϊκοί Φορείς (Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλονίκης, ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας) ασχολούνται µε θέµατα που αφορούν στα 
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απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού (π.χ. τύποι, προέλευση, σύνθεση, 

επιλεκτική συλλογή, προβλέψεις για την παραγωγή τους, αναλύσεις), τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τη µη ορθολογική διαχείρισή τους ενώ έχουν 

συµµετάσχει σε προγράµµατα για τη διαχείρισή τους.  

Οι ιδιωτικές επιχειρήσεις που ασχολούνται µε το περιβάλλον (ARVIS Περιβαλλοντικές 

Επιχειρήσεις Ελλάδας Α.Ε., Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε.) δραστηριοποιούνται µε 

επιτυχία σε θέµατα προστασίας περιβάλλοντος και ειδικότερα µε την ανακύκλωση  

ενώ έχουν συνεργασθεί σε σχετικά θέµατα µε οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης – 

νοµαρχίες, νοσοκοµεία, επιχειρήσεις, υπουργεία – οργανισµούς, την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και εκπαιδευτικά ιδρύµατα.  

Οι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης (∆ήµος Τυρνάβου ΝΠ∆∆, ∆ήµος Καρλοβασίων 

Σάµου ΝΠ∆∆) έρχονται καθηµερινά αντιµέτωποι µε το πρόβληµα της διαχείρισης των 

δηµοτικών στερεών αποβλήτων ενώ όχι µόνο έχουν δείξει περιβαλλοντική και 

κοινωνική ευαισθησία στο παρελθόν αλλά µπορούν και να προβούν στην υποστήριξη 

των ατόµων µε αναπηρία και των ελλήνων αθίγγανων στην ευρύτερη περιοχή τους.  

Η απαραίτητη κατάρτιση της οµάδας στόχου θα πραγµατοποιηθεί από στελέχη  

ακαδηµαϊκών φορέων, εξειδικευµένων σε θέµατα Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης (∆ηµοτικός Εκπαιδευτικός Οργανισµός Βόλου – ∆ΕΟΒ, Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλίας, Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας).  

Ως εταίροι, συµµετέχουν επίσης Αστικές Μη Κερδοσκοπικές Εταιρίες - ΑΜΚΕ 

(«Υδάλιος ∆άµος» Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία, «Ηλιαχτίδα» Αστική Μη 

Κερδοσκοπική Εταιρία), οι οποίες διαθέτουν την απαραίτητη εµπειρία για την 

δηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων και έχουν ασχοληθεί σε θέµατα προστασίας 

περιβάλλοντας και σε θέµατα πρόληψης, θεραπείας, επαγγελµατικής και κοινωνικής 

αποκατάστασης ατόµων µε αναπηρία. Ειδικότερα παρέχουν ιατρική βοήθεια, 

εκπαιδευτικές υπηρεσίες, καµπάνιες ευαισθητοποίησης του κοινού για την πλήρη 

αποδοχή των ατόµων µε αναπηρία. Μάλιστα, από το 1997 λειτουργεί «κοινωνική 

οικονοµική επιχείρηση» σε χώρο νοσοκοµείου, καθώς και εργαστήριο χειροποίητου 

χαρτιού. 

Τέλος, όσον αφορά στην παροχή γνωµοδοτικών εισηγήσεων και υποµνηµάτων προς 

την πολιτεία για τα θέµατα που θα απασχολήσουν τους επαγγελµατίες και 

οικονοµικούς φορείς της αλυσίδας εισαγωγής - λιανικής πώλησης και διανοµής 
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ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών, καθώς και την παροχή σχετικών 

πληροφοριών και οργάνωση εκπαιδευτικών προγραµµάτων, αρµόδιο θα είναι το 

Επιµελητήριο Σάµου. 
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5. ∆ΙΑΚΡΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

5.1 Σύναψη Συµφωνίας  

Κατά τη διάρκεια διερεύνησης πιθανών διακρατικών εταίρων, ο Συντονιστής Εταίρος 

ΑΡΒΙΣ ΑΕ, ενηµερώθηκε από την αρµόδια διαχειριστική επιτροπή του Υπουργείου και 

συγκεκριµένα την Υπεύθυνη για την ∆ιακρατική Συνεργασία της συγκεκριµένης ΑΣ, 

Κα Υατροπούλου, ότι ένα Ευρωπαϊκό Κονσόρτσιουµ (Rainbow Economy) επιθυµούσε 

να εντάξει ένα Ελληνικό Εταίρο στο σχήµα του. Έτσι,  στελέχη των Εταίρων ΑΡΒΙΣ 

ΑΕ, ΕΕΑΠΘ και ΕΕΠΘ, ήρθαν σε επαφή µε τους αρµόδιους της «Rainbow Economy» 

και ήρθαν σε συµφωνία. Τελικά, η σύναψη της συγκεκριµένης ∆ιακρατικής 

Συνεργασίας εγκρίθηκε και από την Αρµόδια ∆ιαχειριστική Αρχή του Υπουργείου και 

ολοκληρώθηκε κατά τη διάρκεια εξέλιξης της Ενέργειας 1 και εντός του χρονικού 

περιθωρίου. 

 

5.2 Επικοινωνία µεταξύ εταίρων 

H επικοινωνία µεταξύ των εταίρων γίνεται µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (e-mail) 

και µε απευθείας τηλεφωνική επικοινωνία. Επίσης, συχνά οι διάφορες επαγγελµατικές 

υποχρεώσεις των στελεχών των διακρατικών εταίρων συνδυάζονται µε διµερής 

επαφές. Συγκεκριµένα,  ο εκπρόσωπος του Συντονιστή Εταίρου από το Βέλγιο Κος 

Van Den Nest, επισκέφθηκε τα γραφεία του Συντονιστή Εταίρου στην Αθήνα δύο (2) 

φορές προκειµένου να συζητήσει από κοντά θέµατα κοινού ενδιαφέροντος και να 

προετοιµάσει το έδαφος για την επερχόµενη τον Ιούνιο του 2006 διοργάνωση των 

Working Groups στην Αθήνα. 

Μέχρι σήµερα δεν έχουν παρουσιαστεί προβλήµατα επικοινωνίας µεταξύ των 

εταίρων. Σε αυτό βοηθάει το γεγονός ότι οι συνεδριάσεις που 

πραγµατοποιούνται/προγραµµατίζονται έχουν µεταξύ τους σχετικά µικρή χρονική 

διάρκεια και κατά συνέπεια η φυσική επαφή και ανταλλαγή απόψεων είναι συχνή. 
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5.3 Συµβουλευτική Υποστήριξη από τη ∆ιαχειριστική Αρχή 

Από την έναρξη των διαπραγµατεύσεων µε τους διακρατικούς εταίρους προκειµένου 

για την ένταξη στη ∆ιακρατική Συνεργασία της εν’ λόγω ΑΣ, υπήρξε συστηµατική 

παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών από την ∆ιαχειριστική Αρχή προκειµένου π.χ. για 

την αρτιότερη δυνατή εκπόνηση των απαραίτητων εγγράφων αλλά και εκθέσεων 

προθέσεως συνεργασίας.  

 

Η ΑΣ συµµετέχει κυρίως µέσω του Συντονιστή και µε τους υπόλοιπους εταίρους κατά 

περίπτωση, στην Ευρωπαϊκή - ∆ιακρατική Αναπτυξιακή Σύµπραξη Transnational 

Cooperation Agreement η οποία αποτελείται από τις εξής Αναπτυξιακές 

Συµπράξεις: 

 
o Rainbow Economy (Project BEnl-13) 

o Immigr@Impresa (Project IT-IT-G2-CAL-090) 

o Partnership for Vocational Activation of Roma People Through Social Economy 

Tools (Project PL-45) 

o TEIAS-Transformer (Project PT-2004-156) 

o Celebrating Enterprise (Project UKgb-112) 

o Social / Professional Rehabilitation in Recycling – Hope for the Environment 
(Project GR232-216) 

 

Μέχρι σήµερα, η ΑΣ έχει συµµετάσχει στην 1η συνάντηση των Εταίρων-Φορέων της 

∆ιακρατικής Συνεργασίας η οποία έλαβε χώρα στην Ιταλία στις 12-13 Οκτωβρίου 

2005.  

Στις 12 – 13 Οκτωβρίου 2005, στην Crotone της Ιταλίας, πραγµατοποιήθηκε η πρώτη 

συνάντηση στα πλαίσια της ∆ιακρατικής Συνεργασίας (Transnational Cooperation) 

“Rainbow Enterprise” την οποία έχει συνάψει η ΑΣ µε Αναπτυξιακές Συµπράξεις (ΑΣ) 

από το Βέλγιο, την Ιταλία, την Πολωνία, την Πορτογαλία και Αγγλία. Κατά τη 

διάρκεια της συνάντησης δηµιουργήθηκαν τρεις οµάδες εργασίας. Η πρώτη οµάδα 

συνέστησε τη ∆ιαχειριστική Επιτροπή (Steering Committee) και οι δύο άλλες οµάδες 



1Η ΕΚΘΕΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΘΙΓΓΑΝΩΝ ΜΕΣΩ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» 

1η  ΕΚΘΕΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  21

συνέστησαν τα δύο Working Groups, “Entrepreneurship and Financing” και “Skills 

Assessment”. 

 

o Πρώτο θέµα της συνάντησης ήταν οργάνωση της επόµενης συνάντησης της 

∆ιαχειριστικής Επιτροπής η οποία είναι προγραµµατισµένη, σύµφωνα και µε το 

TCA (Transnational Cooperation Agreement), να πραγµατοποιηθεί στην 

Ελλάδα τον Ιούνιο του 2006. Η πόλη συνάντησης είναι η Αθήνα. 

o ∆εύτερο θέµα της συνάντησης ήταν η δηµιουργία της ιστοσελίδας της 

διακρατικής συνεργασίας. Έγιναν διάφορες προτάσεις για το περιεχόµενο της 

ιστοσελίδας η οποία τελικά θα περιλαµβάνει - εκτός φυσικά από τα τελικά 

προϊόντα της συνεργασίας - και όλα τα στάδια υλοποίησης αυτής καθώς και 

αναφορές για τα διάφορα στάδια υλοποίησης των εθνικών προγραµµάτων των 

εταίρων. 

o Τρίτο θέµα συζήτησης ήταν µια πρόταση που έγινε από τον εκπρόσωπο της ΑΣ 

του Ηνωµένου Βασιλείου, να υπάρχει ενηµέρωση µεταξύ των εταίρων σχετικά 

µε την πορεία των εθνικών  προγραµµάτων, ώστε να µην είναι υποχρεωµένοι 

οι Εταίροι,  κάθε φορά που συναντιόνται να κάνουν παρουσίαση των 

προγραµµάτων τους. 

o Το τέταρτο θέµα συζήτησης αφορούσε τα δύο working groups 

“Entrepreneurship and Financing” και “Skills Assessment”, που είχαν επίσης 

την πρώτη τους συνάντηση στην Crotone. Η Ελλάδα συµµετέχει στο 

“Entrepreneurship and Financing” και συµµετέχει και στο working group 

“Business Training” η πρώτη συνάντηση του οποίου θα πραγµατοποιηθεί στην 

Πολωνία, το Φεβρουάριο/Μάϊο του 2006. 

 

Τα working groups, µέσω της ανταλλαγής εµπειριών και τεχνογνωσίας για τα 

θεµατικά αντικείµενα στα οποία αφορούν, αποτελούν ιδανικό εργαλείο για την 

επίτευξη καινοτοµίας, καθώς ενθαρρύνει τη σύµπραξη δυνάµεων από διαφορετικές 

χώρες για την αντιµετώπιση κοινών προβληµάτων ή τη µεταφορά καινοτόµων 

προσεγγίσεων που έχουν δοκιµαστεί µε επιτυχία. 

 



1Η ΕΚΘΕΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΘΙΓΓΑΝΩΝ ΜΕΣΩ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» 

1η  ΕΚΘΕΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  22

Τον Μάρτιο του 2006 ο Συντονιστή Εταίρος ΑΡΒΙΣ Περιβαλλοντικές Επιχειρήσεις 

Ελλάδος ΑΕ θα προεδρεύσει στην 2η Γενική Συνέλευση της ∆ιακρατικής Συνεργασίας 

η οποία θα λάβει χώρα στην Πολωνία. Θέµα της συνελεύσεως θα είναι η  

 

Επαγγελµατική Κατάρτιση των Πληθυσµιακών Οµάδων - Στόχος. Στην συνέλευση θα 

παραστεί ο Πρόεδρος της ΑΣ µε την ιδιότητα του Προέδρου της ∆ιακρατικής 

Συνεργασίας και ο Κος ∆ηµήτριος Χριστοδούλου, εξειδικευµένο στέλεχος 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης από τον ∆ηµοτικό Εκπαιδευτικό Οργανισµό Βόλου ο 

οποίος θα είναι και ο εισηγητής τους θέµατος προς συζήτηση. 

Η «διακρατικότητα» του έργου αφορά τόσο σε συνεργασίες ανταλλαγής 

πληροφοριών σχετικά µε την ανακύκλωση των αποβλήτων ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισµού (π.χ. ιστοσελίδα µε την ευρωπαϊκή και την ελληνική 

νοµοθεσία, δηµοσιεύσεις σε διεθνή και ελληνικά περιοδικά, συνδέσεις µε 

προγράµµατα, ιστοσελίδες και άλλα θέµατα) όσο και σε συνεργασία για τη διαχείριση 

των αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού που θα συλλεχθούν κατά 

την πιλοτική εφαρµογή της κοινωνικής επιχείρησης (π.χ. ιστοσελίδα µε χρηµατιστήριο 

αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού µέσω της οποίας θα 

αναπτύσσονται δραστηριότητες για την ανακύκλωση, επεξεργασία και τελική 

διάθεσής τους). 
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6. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

Η δηµιουργία των κοινωνικών επιχειρήσεων για την ανακύκλωση των αποβλήτων 

ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού, όπου θα απασχολούνται άτοµα µε 

αναπηρία και έλληνες αθίγγανοι, θα πραγµατοποιηθεί µε τη χρήση καινοτοµικών 

εργαλείων και τεχνικών που έχουν χρησιµοποιηθεί µε επιτυχία σε άλλες χώρες, ενώ 

παράλληλα θα χρησιµοποιηθούν µελέτες και δεδοµένα της Ελλάδας και θα αξιοποιηθεί 

η σχετική εµπειρία του εξωτερικού. Επίσης, η δηµιουργία περιφερειακού 

παρατηρητηρίου για τις κοινωνικές επιχειρήσεις ανακύκλωσης αποβλήτων ηλεκτρικού 

και ηλεκτρονικού εξοπλισµού θα αναλάβει την εκπόνηση οδηγών «Καινοτόµων 

∆ράσεων», οι οποίοι θα αφορούν σε λειτουργικά στοιχεία της ανακύκλωσης των 

αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού (π.χ. αποτελέσµατα από 

έρευνες πεδίου σχετικά µε την ποιοτική και ποσοτική σύσταση των αποβλήτων 

ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού, χρόνοι αποσυναρµολόγησης συσκευών 

ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού).  

Η δηµιουργία και η εφαρµογή προγραµµάτων αρχικής κατάρτισης ατόµων µε 

αναπηρία και ελλήνων αθίγγανων για την ανάπτυξη επαγγελµάτων σχετικά µε την 

ανακύκλωση των αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρικού εξοπλισµού είναι καινοτοµική 

αφού όχι µόνο θα παρουσιασθούν εργαλεία, τεχνικές, µελέτες και δεδοµένα που 

έχουν χρησιµοποιηθεί µε επιτυχία στο εξωτερικό αλλά θα αναφερθούν επίσης θέµατα 

σχεδιασµού ενός συστήµατος logistics (εφοδιαστικής) για τη λειτουργία των 

κοινωνικών επιχειρήσεων που θα ασχολούνται µε την ανακύκλωση των αποβλήτων 

ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού.  

Η δηµιουργία και πιλοτική λειτουργία της κοινωνικής επιχείρησης, όπου θα 

απασχολούνται άτοµα µε αναπηρία και έλληνες αθίγγανοι, για την ανακύκλωση των 

αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού (συλλογή, µεταφορά, 

επεξεργασία και τελική διάθεση), θα προκύψει από τη στήριξη ενός καινοτόµου 

εταιρικού σχήµατος όπου θα δοκιµασθούν πιλοτικά καινοτόµοι µηχανισµοί και 

τεχνικές διαρκούς υποστήριξης από ειδικούς συµβούλους (π.χ. δηµιουργία 

ιστοσελίδας, δικτύου και βάσεων δεδοµένων σε γεωγραφικό σύστηµα πληροφοριών 

για την υποστήριξη της συµµετοχής των ατόµων µε αναπηρία και των ελλήνων 

αθίγγανων στις δράσεις της ανακύκλωσης των αποβλήτων ηλεκτρικού και  
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ηλεκτρονικού εξοπλισµού). Τέλος, θα εισαχθούν καινοτόµες µορφές επιχειρηµατικής 

δράσης για την ανακύκλωση των αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 

εξοπλισµού, οι οποίες θα υποδειχθούν και θα υποστηριχθούν από ακαδηµαϊκά 

ιδρύµατα, περιβαλλοντικές επιχειρήσεις, φορείς διαχείρισης ηλεκτρονικών, 

αναπτυξιακές συµπράξεις και τοπικές αρχές (δήµοι, επιµελητήρια). 
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7. ΙΣΟΤΗΤΑ ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ 

Το έργο δίνει τη δυνατότητα σε άνδρες και γυναίκες της οµάδας στόχου του έργου 

(άτοµα µε αναπηρία και έλληνες αθίγγανοι) να συµµετάσχουν στις κοινές 

προσπάθειες της ανθρωπότητας για τη διασφάλιση της βιώσιµης ανάπτυξης και του 

περιβάλλοντος, στα πλαίσια της δηµιουργίας κοινωνικών επιχειρήσεων που αφορούν 

στην ανακύκλωση των αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού. Η 

ισότητα στην απασχόληση της οµάδας στόχου είναι ήδη ένα γεγονός σε χώρες όπου 

εφαρµόζονται αντίστοιχα προγράµµατα ανακύκλωσης. 

 

8. ΕΝ∆ΥΝΑΜΩΣΗ – ΕΝΕΡΓΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

Η συµµετοχή των ατόµων µε αναπηρία και των ελλήνων αθίγγανων στο έργο της 

ανακύκλωσης των αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού θα είναι 

αποτελεσµατική. Η διοργάνωση του διαρκούς Forum για την κοινωνική οικονοµία που 

αφορά στην ανακύκλωση των αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού 

πραγµατοποιείται µε την ενεργό συµµετοχή όλων των εµπλεκοµένων φορέων. 

Επίσης, εξασφαλιζεται η συµµετοχή εξειδικευµένων στελεχών επιχειρηµατικού 

προσανατολισµού σε δραστηριότητες ανακύκλωσης αποβλήτων ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισµού (π.χ. logists και διαχείριση αποβλήτων ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισµού).  

Στην αξιολόγηση της δηµιουργίας, λειτουργίας και βιωσιµότητας της πιλοτικής 

κοινωνικής επιχείρησης για την ανακύκλωση των αποβλήτων ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισµού (όπου θα απασχολούνται άτοµα µε αναπηρία και έλληνες 

αθίγγανοι), συµµετέχουν στελέχη επιχειρηµατικού προσανατολισµού και 

εξειδικευµένοι σύµβουλοι από τους φορείς της σύµπραξης. Επίσης εξασφαλίζεται η 

ενεργός συµµετοχή των γυναικών της οµάδας στόχου του προτεινόµενου 

προγράµµατος στις διαδικασίες ανάπτυξης της επιχειρηµατικότητας σε θέµατα 

ανακύκλωσης αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού. 

 

 

 

 



1Η ΕΚΘΕΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΘΙΓΓΑΝΩΝ ΜΕΣΩ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α» 

1η  ΕΚΘΕΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  26

9. ∆ΙΑΧΥΣΗ ΚΑΙ MAINSTREAMING 
 

Για τον προσδιορισµό των καλών πρακτικών, στα πλαίσια του προτεινοµένου 
προγράµµατος θα πραγµατοποιηθεί πολυκριτηριακή ανάλυση (κόστος, περιβάλλον, 
ανεργία ΑΜΕΑ και ΕΛΑΘ). Το Οριζόντιο Mainstreaming, θα αφορά στη διάχυση της 
πληροφορίας (καλές πρακτικές και προώθηση της ενσωµάτωσής τους στο Γραφείο 
Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης Αποβλήτων του ΥΠΕΧΩ∆Ε και την Ευρωπαϊκή Ένωση). 
Τέλος, όσον αφορά στο Κάθετο Mainstreaming, θα επηρεασθούν συστήµατα, 
πρακτικές και πολιτικές απασχόλησης και κοινωνικής ενσωµάτωσης σε θεσµικό, 
κανονιστικό ή διοικητικό επίπεδο (π.χ. απασχόληση ΑΜΕΑ και ΕΛΑΘ σε συστήµατα 
διαχείρισης ΑΗΗΕ). 

Το πρόγραµµα θα δώσει τη δυνατότητα σε άνδρες και γυναίκες ΑΜΕΑ και ΕΛΑΘ να 
συµµετάσχουν στις κοινές προσπάθειες της ανθρωπότητας για τη διασφάλιση της 
βιώσιµης ανάπτυξης και του περιβάλλοντος, στα πλαίσια της δηµιουργίας ΚΕΑ των 
ΑΗΗΕ. Η ισότητα στην απασχόληση ανδρών και γυναικών των ΑΜΕΑ και των ΕΛΑΘ 
είναι ήδη ένα γεγονός σε χώρες όπου εφαρµόζονται αντίστοιχα προγράµµατα 
ανακύκλωσης. 
 

 
 

10.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Το έργο «Κοινωνική και επαγγελµατική αποκατάσταση Ατόµων µε Αναπηρία και 

Ελλήνων Αθίγγανων µέσω προγράµµατος ανακύκλωσης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών 

αποβλήτων στην Ελλάδα» που υλοποιείται στην Θεσσαλία και τα Νησιά του Β. 

Αιγαίου, επιχειρεί την καταπολέµηση των κοινωνικών ανισοτήτων και των διακρίσεων 

στην αγορά εργασίας, Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες και Ελλήνων Αθιγγάνων µέσα από 

ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα παρέµβασης, προσαρµοσµένο στις ανάγκες και τις 

ιδιαιτερότητες των εν λόγω περιοχών. 

 

Στο πλαίσιο των παραπάνω, η Α.Σ. «Κοινωνική/επαγγελµατική αποκατάσταση στην 

ανακύκλωση – Ελπίδα για το Περιβάλλον» διαµόρφωσε Σχέδιο µε αρκετές καινοτόµες 

δράσεις οι οποίες συµβάλλουν στην ανάπτυξη της νέας επιχειρηµατικότητας, στην 

ενίσχυση των Ελλήνων Αθιγγάνων και της απασχόλησής τους καθώς και στην 

προώθηση της απασχόλησης των ΑΜΕΑ.  
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Κάνοντας µια ανασκόπηση του έργου που έχει υλοποιηθεί έως τις 30/6/2005, 

προκύπτουν τα ακόλουθα συµπεράσµατα :  

 

  

  

  

  

 


